

Что думают сами китайцы о модернизации китайской экономики? Не представляет ли модернизированный Китай угрозу для соседей? С такими вопросами редакция РЖ обратилась к китайским экспертам, работающим как в самом Китае, так и за его пределами.

ВЕЛИЧИЕ КИТАЯ — В СИНТЕЗЕ КОММУНИЗМА И КОНФУЦИАНСТВА



БО ЧЖИЮЭ – профессор Института Восточной Азии Национального университета Сингапура, автор книги «Элитарная политика Китая»
Специально для РЖ

Модернизация – об- щемировой тренд для достижения благо- получения и процвет[ания]. Модернизация подразу- меваает две вещи. С од- ной стороны, результат: уровень жизни должен подняться до уровня развитых государств. С другой стороны – сам процесс роста производ- ства, рост индустриализации и внедрение но- вейших технологий.

Китай демонстрирует успешный пример мо- дернизации. У этого успе- ха есть два аспекта. Во-первых, внедрение рыночных механизмов в материальное производ- ство. Во-вторых, откры- тость Китая для иност- ранных инвестиций и внешней торговли. В по- литическом плане Китай сохранил политическую и общественную ста- бильность, согласив- шись на ограниченные реформы. Компартия Китая смогла сохранить доверие населения. **С философской точки зре- ния, власть Коммунисти- ческой партии Китая основана на конфуцианских традициях,** особенно концепции меритокра- тии. Пока лидеры пар- тии способны «постав- лять товар», они пользуют- ся поддержкой народа и имеют право управ- лять.

Модернизированный Китай не представляет угрозу для своих сосе- дей. Китай мог способ- ствовать развитию стран-соседей, распро- страняя свой успех по всему региону. За по- следние годы Китай, на- пример, разработал свои высокоскоростные по- езда и готов помогать другим государствам, например, России в раз- витии железных дорог.

Если говорить о том, насколько «китайская модель» может стать примером для России, то я бы отметил следую- щее. Китайская модель не идеальна. Это **учебная модель, возможность для развивающегося государства догнать развитые страны.** Что сделал Ки- тай? Он сосредоточил внимание на экономиче- ском развитии и адап- тировал к этому полити- ческую систему. Сделано это было очень успе- шно. Россия не обяза- на пошагово следовать по китайскому пути раз- вития, но России нужно изучить его сущность. Экономическое разви- тие должно стать при- оритетом и протекать в стабильной социальной и политической ситуа- ции внутри страны, а также в мирной обста- новке на международ- ной арене. ■

РОССИИ МЕШАЕТ ДОРОГОВИЗНА ЕЕ РАБОЧЕЙ СИЛЫ



ФЭН СИНЬЮАНЬ – профессор Института сельского развития Китайской академии общественных наук, основатель и вице-президент Института изучения общественных отношений Cathay (Пекин)
Специально для РЖ

В конце 1970-х годов политическая, эко- номическая и социаль- ная система Китая была на грани коллапса. Та- ким образом, реакция общества на экономиче- ские реформы была за- ранее положительной. Дэн Сяопин использо- вал сложившуюся ситу- ацию. Но он лишь запу- стил механизм, успех был вызван многими причинами. Без эконо- мической либерализа- ции «китайское чудо» не увидело бы света.

Успеху способствова- ли и сравнительные преимущества Китая перед другими страна- ми: **дешевизна рабочей силы и возможность для зарубежных компаний привлекать ее без ограни- чений.** Это привело к до- вольно высокой норме прибыли.

Если сравнивать с Россией, то ваша страна обладает огромными че- ловеческими ресурсами – высококвалифициро- ванными, но дорогими по сравнению с Китаем. Вероятно, **именно стои- мость рабочей силы по- мешала слиянию иност- ранного капитала с рос- сийским рынком труда.**

Кроме того, очень важную роль играют культурные традиции. В Китае существуют «большие» и «малые»

традиции. «Большие традиции» – это конфу- цианское учение. Со- гласно ему, правитель- ственным чиновникам запрещено заниматься бизнесом. Однако это не касается обычного населения.

«Малые» традиции поощряют бизнес. Ре- формы конца 1970-х го- дов дали «малым» тра- дициям новую жизнь. Прежние институты ру- ководствовались комму- нистической идеологи- ей, однако после эконо- мических реформ стало активно использоваться учение Дэн Сяопина, который говорил, что, «переходя реку, надо но- гами ошупывать кам- ни», т. е. действовать не торопясь, постепенно осваивая новое.

Страхи соседних госу- дарств перед модерни- зированным Китаем вряд ли оправданы. Тут важно учитывать китай- ский менталитет. Кон- фуцианство как этичес- кая доктрина содержит в себе идею, которую Иммануил Кант назы- вал «категорическим императивом»: «Посту- пай с другими так, как хочешь, чтобы поступа- ли с тобой». Поэтому я не думаю, что Китай станет гегемоном, навя- зывающим свою волю другим. ■